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Тип урока: урок повторения, обобщения и систематизации изученного            материала.

Цель урока:

· совершенствовать навыки решения простейших тригонометрических уравнений;
· закрепить умение выполнять отбор корней тригонометрического уравнения на числовой окружности, перебором по параметру и с помощью решения неравенства;
·  стимулировать учащихся к овладению рациональными приёмами и методами решения тригонометрических уравнений;

· развивать логическое мышление; умение выделять главное, проводить обобщение, делать верные логические выводы;
·  воспитывать  качества характера: настойчивость в достижении цели, умение не растеряться в проблемной ситуации.

Ход урока
I. Организационный момент.
Проверка готовности к уроку, приветствие.

II. Актуализация опорных знаний  (учащимся предлагается заполнить третий столбец таблицы: формулы решения простейших тригонометрических уравнений). 

	Значения

а
	Уравнение
	             Формулы решения уравнений
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	sinx=a
	уравнение решений не имеет

	а=0
	sinx=0
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	а=1
	sinx= 1
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	а= -1
	sinx= -1
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	cosx=a
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	cosx=a
	уравнение решений не имеет

	а=0
	cosx=0
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	а=1
	cosx= 1
	[image: image11.png]2kmreZ





	а= -1
	cosx= -1
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	tgx=a
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	ctgx=a
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 III.Практическая работа по выполнению заданий стандартного типа и упражнений, требующих переноса знаний в изменённые ситуации
№1 а) Решите уравнение 2sin3x-2sinx+cos2x=0.  
       б) Укажите корни этого уравнения, принадлежащие отрезку [-7π/2; - 2π].

Решение.
[image: image17.png]-2sinxcos‘x+cos’x=0; cos*x(1-2sinx)
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б) С помощью числовой окружности отберём корни, принадлежащие отрезку [-7π/2; -2π]
Получим числа: - 7π/2; -19π/6;-5π/2.
Ответ: а)π/2+πn, π/6+2πn, 5π/6+2πn, nЄZ; б) - 7π/2, -19π/6,-5π/2.
№2  а) Решите уравнение [image: image18.png]3
cos| -+ 2x | =cosx




б) Укажите корни этого уравнения, принадлежащие отрезку [image: image19.png]


.

Решение:

а) [image: image20.png]3
cos| -+ 2x | =cosx




sin 2x = cosx
2sin x cos x = cos x
cos x (2sin x – 1) = 0
cos x = 0                       или            2sin x – 1 = 0 
[image: image21.png]x:7—2r+7rk,keZ



                         [image: image22.png]x:%+27{k,kez
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Отбор корней [image: image24.jpg]



Ответ: [image: image25.png]x:7—2r+7rk,keZ



,  [image: image26.png]x:%+27{k,kez



, [image: image27.png]x:%”ﬂ;rk,kez
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№3 а) Решите уравнение [image: image29.png]6eos®xr — Teosxr —5

0



.
       б) Укажите  корни этого уравнения, принадлежащие отрезку [image: image30.png]



Решение:
Сделаем замену [image: image31.png]


, получим квадратное уравнение [image: image32.png]6y*
Ty—>5

0.



 корнями которого являются числа[image: image33.png]N =



 и [image: image34.png]oo



 Уравнение [image: image35.png]


 не имеет решений, а из уравнения [image: image36.png]


 находим искомые корни:
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 или [image: image38.png]2
= -+ ok



, [image: image39.png]kel



.

Найдем корни, принадлежащие отрезку [image: image40.png]


 Решим неравенства:
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 или [image: image43.png]
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Соответствующие найденным значениям параметров корни: [image: image45.png]


 [image: image46.png]


 и [image: image47.png]


.
Ответ:
[image: image48.png]%" +2xk, ’ZT" +2m.kneZ



.
Заданному отрезку принадлежат корни
[image: image49.png]


 и [image: image50.png]



№4 а) Решите уравнение
[image: image51.png]



б) Найдите все корни этого уравнения, принадлежащие отрезку
[image: image52.png]


.
Решение:
а) Запишем уравнение в виде

[image: image53.png]49—=mx

sinrcosr < sinx - (2cosz + 1) = 0.




Значит, или sin x = 0, откуда [image: image54.png]


, [image: image55.png]nez



,
или cos x = -0,5 откуда
[image: image56.png]2
v =+ 4 2mk



, [image: image57.png]ke Z



.

б) С помощью числовой окружности отберем корни уравнения, принадлежащие отрезку [image: image58.png]


.

[image: image59.png]



Получим числа: [image: image60.png]


, [image: image61.png]


 и [image: image62.png]


.

Ответ:
а)
[image: image63.png]
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; [image: image65.png]2
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;
б)
[image: image67.png]


, [image: image68.png]


 и [image: image69.png]3.




№5  а)Решите уравнение  3sin2x = 10 cos2x – 1
б) Найти все корни уравнения, принадлежащие отрезку [image: image70.png]=



.

Решение: Воспользуемся основным тригонометрическим тождеством и формулой двойного угла для синуса. Получим уравнение

6sinxcosx = 10cos2x – sin2x – cos2x, т.е. sin2x – 9cos2x+ 6sinxcosx = 0
[image: image71.png]cosx =0



, т.к. в противном случае sinx = 0, что не может быть, так как не существует углов, для которых одновременно синус и косинус равные нулю в виду sin2x+ cos2x = 0.
Разделим обе части уравнения на cos2x  получим 

tg2x+ 6tgx – 16 = 0
Пусть tgx = t, тогда t2+ 6t – 16 = 0, t1 = 2,t2 = –8.
tgx = 2 или tg = –8; [image: image72.png]X = arctg2 + ki, x = —arctg8+ nmx,ne L




Рассмотрим каждую серию отдельно, находя точки внутри промежутка [image: image73.png][+5]



, и по одной точке слева и справа от него.

1) [image: image74.png]x=arctgl+kmr el



.

Если к=0, то x=arctg2. Этот корень принадлежит рассматриваемому промежутку.

Если к=1, то x=arctg2+[image: image75.png]


. Этот корень тоже принадлежит рассматриваемому промежутку.

Если к=2, то [image: image76.png]X =arctgl+ 27



. Ясно, что данный корень не принадлежит нашему промежутку.

Мы рассмотрели одну точку справа от данного промежутка, поэтому к=3,4,… не рассматриваются.

Если к = –1, получим [image: image77.png]x =arctg2-m



 – не принадлежит промежутку [image: image78.png][+]



.

Значения к = –2, –3,…не рассматриваются.

Таким образом, из данной серии два корня принадлежат промежутку [image: image79.png][+5]




Это [image: image80.png]X =arctgl,x = arctg2 + 7w




2) [image: image81.png]x=-arctg8+nmnel




Аналогично предыдущему случаю убедимся, что при п = 0 и п = 2, а, следовательно, при п = –1, –2,…п = 3,4,… мы получим корни, не принадлежащие промежутку [image: image82.png]=



. Лишь при п=1 получим [image: image83.png]x =m-arctgd



, принадлежащий этому промежутку.

Ответ: [image: image84.png]arctg 2,arctg 2 + 7,77 — arctg8.




 IV. Самостоятельная работа
Решите уравнения:

1) а) 2cos2x+(2-√2)sinx+√2-2=0. 
б) Укажите корни этого уравнения, принадлежащие отрезку [-3π; -2π].

Решение.
a) 2(1-sin2x)+2sinx-√2sinx+√2-2=0; 2-2sin2x+2sinx-√2sinx+√2-2=0; -2sinx(sinx-1)-√2(sinx-1)=0;
[image: image85.png](sinx-1)(2simc+N2)=0

(Sinx=1, X=1/2+2m, n€Z,

sinx=N2/2 | x=-n/4+27n, n€Z
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б) С помощью числовой окружности отберём корни, принадлежащие отрезку [-3π; -2π].
Получим числа: -11π/4;-9π/4.
Ответ: а) π/2+2πn, -π/4+2πn, -3π/4+2πn, nЄZ; б) -11π/4, -9π/4.
2) а) Решите уравнение cos(3π/2-2x)=√2sinx. 
б) Укажите корни этого уравнения, принадлежащие отрезку [3π; 9π/2]

Решение.
[image: image86.png]a)-sin2x-\2sinx=
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б) С помощью числовой окружности отберём корни, принадлежащие отрезку [3π; 9π/2].
Получим числа: 13π/4;3π;4π.
Ответ: а)πn, ±3π/4+2πn, nЄZ; б) 13π/4,3π, 4π.
3) а) Решите уравнение1/tg2x – 3/sinx+3=0. 
б) Укажите корни, принадлежащие отрезку [-4π; -5π/2]

Решение.
[image: image87.png]a)cosx/sin“x-3/sinx+3=1
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б) С помощью числовой окружности отберём корни, принадлежащие отрезку [-4π;-5π/2].
Получим числа: -19π/6;-7π/2;-23π/6.
Ответ: а)π/2+2πn, π/6+2πn, 5π/6+2πn, nЄZ; б)-19π/6,-7π/2,-23π/6. Выполненная самостоятельная работа сдается учителю на проверку.
V. Подведение итогов урока. Рефлексия. Задание на дом.
1) № 149 (учебник Алгебра и начала анализа под редакцией. А.Н. Колмогорова).

2) Решить уравнение: (cos x – sin x) [image: image88.png]
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